

## 李克强主持召开国务院常务会议

## RCEP即将生效 实施工作这样部署

据新华社北京12月23日电日前,国务院总理李克强主持召开国务院常务会议,确定跨周期调节措施,推动外贸稳定发展;部署做好《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)生效后实施工作。

会议指出,今年我国进出口快速增长,为稳定经济增长作出重要贡献。但当前外贸面临不确定不稳定不平衡因素增多。要落实党中央、国务院部署,按照中央经济工作会议要求,进一步扩大开放,针对困难挑战推出应对举措,做好跨周期调节,助企纾困特别是扶持中小微企业,努力保订单、稳预期,促进外贸平稳发展。一是加强对进出口的政策支持。落实减税降费措施。加快出口退税进度,把退税平均时间压缩至6个工作日以内。引导银行结合外

贸企业需求创新保单融资等产品。保持人民币汇率基本稳定,鼓励银行有针对性开展远期结售汇业务,提升外贸企业应对汇率风险能力。优化出口信保承保和理赔条件,加大对中小微外贸企业、出运前订单被取消风险等的保障力度。深化东部与中西部、东北地区合作共建,支持加工贸易梯度转移和承接。做好大宗商品进口。二是进一步鼓励跨境电商等外贸新业态发展。增设跨境电子商务综合试验区。培育一批离岸贸易中心城市(地区)。按照市场化方式加大对建设使用海外仓的支持。优化跨境电商零售商品进口清单、扩大进口类别。三是加强对企业的配套服务,推动解决企业在发展内外贸同线同标同质产品、拓展贸易渠道、完善供应链等方面遇到

的问题。2022年对加工贸易企业内销暂免征收缓税利息。四是缓解国际物流压力。鼓励外贸企业和航运企业签订长期协议。依法依规打击违规收费、哄抬运价等行为。支持金融机构向符合条件的小微外贸企业提供物流方面的普惠性金融支持。五是支持地方结合实际建立健全制度,积极开展贸易调整援助工作,助力稳定产业链和供应链。

会议指出,经过国际国内相关方共同努力,《区域全面经济伙伴关系协定》将于2022年1月1日正式生效实施。要支持企业抓住协定实施的契机,增强参与国际市场竞争能力,进一步提升贸易和投资发展水平,倒逼国内产业升级。一是鼓励企业用好成员国降税、区域原产地累积规则等,扩大优势产品出口和有竞

争力的产品进口。用好开放承诺和规则,加强区域内高端、绿色产业链和制造业项目合作,提升服务业和投资开放水平。二是对标国际先进规则优化营商环境,积极引进区域内资金、人才,加大参与国际标准制定和对接力度。三是建立自贸协定实施公共服务平台和专家队伍,通过政府购买服务方式进一步加强对中小微企业的培训,提升理解和应用协定规则能力。发展通关、单证等专业化服务,为中小微企业提供便利。四是继续推动协定更多成员生效实施和协定机制化建设,共同打造地区经贸合作主平台。助力发挥世贸组织作用,坚持自由贸易。推进其他多双边自贸协定谈判,促进高水平对外开放。

会议还研究了其他事项。

## 广西南宁举办民族小吃品鉴会

12月23日,在广西南宁市水街,工作人员在摆放民族小吃。

当日,广西南宁市举办首届水街街粽民族小吃品鉴会,由社区居民亲手制作的各种小吃集中亮相。

新华社发

祝融号火星车  
目前工作状态如何?

记者日前专访中国首次火星探测任务工程总设计师张荣桥,他说,按照中国行星探测工程的整体规划,到2030年前后,中国将以火星探测为主线,开展小行星探测、火星取样返回和木星系探测等任务。

“目前,天问一号环绕器和祝融号火星车的状态良好。”张荣桥说,到今年8月15日,祝融号火星车完成了既定的90个火星日的科学探测任务。在此期间,位于火星轨道的环绕器主要为火星车进行中继通信,将火星车巡视探测获取的科学数据传回地球。

张荣桥介绍,在完成了90个火星日巡视探测任务之后,火星车度过了日凌阶段——太阳运行至地球和火星中间,受太阳电磁辐射干扰,器地通信不稳定。按照既定预案,火星车在日凌期间暂停科学工作,定时自检自测。

日凌结束后,祝融号火星车继续向乌托邦平原南部——据科学家初步认为的古海洋与陆地交界地带行驶,开展拓展性巡视探测任务,探寻火星起源与演化之谜的线索。而环绕器则进行了轨道的进一步优化调整,在开展火星环绕探测的同时,兼顾火星车的中继通信。

“首次火星探测任务成功,是上千家研制单位和数万名科技工作者共同努力取得的,汇成一句话,就是中国力量。”回顾火星探测任务,张荣桥感慨道,“从事航天事业需要一种情怀。看到我们所从事的事业得到国家和人民的认同,为国家发展添砖加瓦,我们感到非常荣幸。”

据人民日报海外版

今年备案审查“成绩单”:审查建议数量再创新高  
上“民意直通车” 点击一键即可

新华社北京12月23日电“凭啥欠费1元,要罚200元?”

针对某地关于停车欠费被催缴的同时并处罚款的规定,有公民向全国人大常委会提出审查建议。

不久后,全国人大常委会法工委审查认为,该规定程序设置失当,规定的罚款额度与行政处罚法确立的过罚相当原则不符,建议调整完善罚款额度和程序。经沟通,制定机关已对相关规定进行修改完善。

这是今年全国人大常委会法工委收到公民、组织提出的审查建议中的一件,并得到了妥善处理。21日提请全国人大常委会会议审议的2021年备案审查工作情况报告显示,一年来,全国人大常委会法工委收到公民、组织提出的审查建议6339件,相较于去年的5146件大幅提升,数量再创历史新高。

“审查建议数量逐年大幅提升,说明公民认为通过这种渠道能够有效维护自身权益,反映出公民对法治的信心在不断增强。”全国人大

常委会法工委法规备案审查室主任梁鹰接受记者采访时表示,备案审查作为直接表达意见建议的“民意直通车”,有效维护了公民的合法权益。

梁鹰表示,今年法工委收到的审查建议绝大多数与公民的权利义务密切相关,法工委认真研究每一件审查建议,充分保障公民通过审查建议维护自身权益的权利。

研究办理审查建议的全过程是在充分发扬民主、公开透明的基础上进行的,是全过程人民民主的生动体现。

“收到公民提出的审查建议后,全国人大常委会法工委会与建议提出人、制定机关、相关主管部门进行充分沟通,听取有关专家学者、行业组织的意见,并通过实地调研、数据分析、征求意见等,形成初步审查研究意见。此后,法工委会进一步与制定机关沟通,听取制定机关的意见。最后,法工委会根据研究拿出意见,对有修改必要的,会督促制定机关

作出修改,并及时向审查建议提出人作出反馈。”梁鹰说。

“公民通过一张邮票或者点击一键,就可以启动最高国家权力机关的审查监督行为。”梁鹰说,公民、组织通过书信或在线平台等渠道,表达自身利益诉求,声音直通国家最高权力机关,并可以得到及时回应,备案审查这一中国特色宪法监督的“民意直通车”定将行驶得更快更远。

梁鹰介绍,下一步将进一步畅通人民利益表达渠道,保障人民群众依法行使监督权,健全完善人民群众与最高国家权力机关直接联系的平台与载体,认真做好对公民、组织提出的审查建议的研究、处理和反馈工作。

“我们将继续重点审查人民群众集中反映、影响老百姓切身利益、直接涉及公民权利义务的法规、司法解释等规范性文件,保障宪法法律正确实施,保护公民的合法权益。”他说。